

# Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1888

Viernes 21 de Octubre de 1921

Número de hoy, 3518

## Compañía General de Almacenes de Aragón

### BANCO DE ARAGÓN

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

Grandes Almacenes para depositar y guardar trigo.

Hacemos préstamos con la garantía del trigo depositado.



6-6

## Armentía, Mendi y Corres

Barrio del Prado — VITORIA — Teléfono, 583

CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA

Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de troncos. Cepilladoras. Tupís. Máquinas de redondear palos. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar. Máquinas de afilar cuchillas de cepilladora. Materiales para transmisión. Accesorios, etc.

ENVÍAMOS PRESUPUESTOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE

Necesitamos representantes activos para esa provincia.

5

## Omnisciencia

### El anillo de Bu-Hamara.

¡Lástima de tiempo y de dinero el que han perdido nuestros reformadores de la instrucción pública dictando reglas para ¿lo digo?... para desasnar gentes adocenadas, ó dicho en la técnica vulgata, «arrimadas á la cola.»

Eso de quemarse las cejas sobre los libros por alcanzar los divinos misterios de la ciencia; el estímulo para el estudio; la contancia en seguir una carrera y obtener un título; el ir y venir á clase, hecho un azacán; el prepararse para una recepción académica ó un debate de cualquier género, buscando antecedentes, consultando libros, y en fin, adquiriendo conocimientos de cualquier clase pertinentes al objeto, son antiguallas, procedimientos arcaicos mandados retirar.

Para ser sabio, no se necesita ya otra cosa que suerte, y esto viene á confirmar el tan conocido adagio de: «Fortuna te dé Dios, hijo, que el saber poco te vale.»

Ahí, es decir, allí, á veintitantos kilómetros de Fez, tienen ustedes al padre de la burra ó sea al ínclito y nunca bien ponderado Bu-Hamara, jefe de los insurrectos musulmanes, de quien dice un colega que es de los más frescos que ha encontrado, como quien no dice nada, «el anillo de la sabiduría.»

Con el citado anillo, el Rogú, ve el pasado, el presente y el porvenir, con una diafanidad portentosa y lo sabe todo, como alguno de nuestros omniscientes de la Corporación majestuosa que limpia, fija y da esplendor al idioma nacional.

El anillo de la sabiduría encontrado por Bu-Hamara se parece á aquel otro que se encontró ó le regalaron á la bella Zafira, favorita de Carlomagno, sus hados protectores, y con el cual sometió á su poder é influen-

cia á todo bicho viviente en aquellos remotos tiempos.

¿Habrá encontrado también su anillo correspondiente los pocos sabios que en el mundo han sido, y los que de presente y casi de golpe y porrazo lo son ahora en esta España de los desastres, de los despropósitos y de los Sancho Panzas?

Cuando se ve surgir sin previo aviso, tanto y tanto conspicuo como bulle y se agita en el intelectualismo político, parlamentario, forense, etc. ocurre pensar si habrán tropezado con algún talismán, que de romos de mollera en que siempre los hemos conocido los convierta de pronto en la flor y nata de la sabiduría andante y rimbombante que por acá está en gran boga y predicamento.

Sea como quiera, el hecho es que ya no hace falta estudiar para ser sabio, cuya noticia pondrá locos de contentos á los casi infinitos busca vidas que corren que se las pelan detrás de un diploma, una cruz ó un certificado que acredite su aptitud profesional para ejercer de «mérome en todo.»

La cuestión es dar con el anillo... y lo demás es música.

IRONIAS.

## Contribución industrial

### Exenciones.

Por sentencia del Tribunal Supremo publicada en las «Gacetas» del 7 y 8 de Septiembre último, se establece la siguiente doctrina: Del artículo 40 del reglamento de la contribución industrial y de los números 22 de su tarifa segunda y 29 de la tabla de exenciones, se desprende de modo claro, sin dar lugar á duda alguna, que sólo los que no siendo labradores ni cosecheros en tierras propias ó llamadas en arrendamiento ó en aparcería y que se dediquen á almacenaje, trato y especulación con maderas de las clases reseñadas en la tarifa segunda, serán los que tendrán que abonar la contribución industrial en la proporción que corresponda, dando para ello la oportuna alta á los mismos señaladas y nunca á los que siendo propietarios ó labradores de tierras

produjesen maderas en las mismas y las vendan para aprovecharlas, en el punto de producción, aunque fuese en almacén situado en el mismo y aun en los pueblos ó mercados inmediatos, con tal de que en ellos no tengan almacenes ó establecimientos permanentes, sin que obste á la exención el que aparezca facturando tres partidas de madera á la consignación de persona determinada del pueblo de A., hechas tales facturaciones en la estación de A. S., y otra hecha también por el mismo para E., con consignación á la orden, porque no dice esto que la venta de las maderas se haya verificado fuera del almacén ó en sitio distinto del punto de su producción, sino que haya prestado su nombre para facilitar la salida de la mercancía que ya tenía vendida en su depósito y más aún la propia forma de facturación, á la orden, de una de las partidas demuestra el anterior aserto, pues es la usada corrientemente para salvar con ella las dificultades nacidas del riguroso formalismo que exigen las Compañías porteadoras para acreditar la personalidad del consignatario en el momento de retirar la mercancía facturada.

## Lo de Marruecos

(Detalles de varias informaciones periodísticas.)

### Alhucemas y el Gurugú.

De «El Debate» copiamos las dos noticias que siguen:

«Se discute mucho cuál será la política marroquí que seguirá el actual Gobierno, y para suponer al señor Maura contrario á todo avance se exhuman textos de su discurso de 1914.

Precisamente ateniéndose á ese discurso hay que suponer que el jefe del Gobierno será partidario de la marcha hacia Alhucemas, porque, según él, el litoral de Marruecos lo necesita España, y Alhucemas es litoral.

El Gobierno ha decidido, de acuerdo con su alteza el Jalifa, incluir el Gurugú dentro del territorio español de Melilla.

Hasta ahora, el monte perteneció á la zona del protectorado.

En lugar estratégico apropiado se construirá un gran fuerte, con capacidad para una numerosa guarnición y almacenes para que esté provisionado á todo evento.

### Relato de heridos.

Haciendo un diario de Madrid información de soldados hospitalizados en San José y Santa Adela, dice así:

«El relato que nos hicieron algunos heridos de su macabra odisea para salvarse del martirio y de la muerte en la campaña, nos produjo hondísima tristeza. En esta tremenda catástrofe se ha demostrado una vez más la imprevisión idiota, la insensatez punible de los profesionales de la política, que con maravillosa inconsciencia dirigen la nave del Estado.

—¿Cómo hubiéramos pensado jamás en rendirnos—nos decía un soldado—si las angustias de la sed, que nos torturaba, no nos enloqueciera de antemano? Si hubiéramos tenido agua, nuestra posición era inexpugnable.

En el momento de nuestra visita al Hospital de la Cruz Roja más bien parecía el establecimiento una casa de convalecientes. En las camas apenas si había una docena de enfermos; la mayoría de los heridos estaban en el jardín, formando interesantes grupos con deudos ó amigos que iban á saludarles.

Algunos heridos permanecían acostados en sillas largas de bejuco.»

### Un combate entre moros.

La guarnición de Atlaten ha presenciado un combate que han mantenido entre sí los rebeldes en el Maxin.

La colisión duró más de seis horas, y durante ella se acometieron con verdadera furia, resultando muchos muertos y heridos.

Se ignora si se trata de divergencias familiares ó si fué debido á disensiones por la actitud que deben seguir con respecto á España.

Parece que la mayoría de los guelays considera inútil proseguir la resistencia; pero, en cambio, las cabilas lejanas, que no ven tan inminente el peligro, pretenden continuar la lucha.

### Hablan dos ex prisioneros.

En la Alcazaba de Zeluán se han presentado dos soldados, llamados Manuel Romero y Bonifacio Romero, (este se cree sea de Almazán, cosa que no hemos podido comprobar oficialmente) pertenecientes á la Comandancia de Ingenieros de Melilla y al regimiento de África, respectivamente.

Estos soldados han estado más de tres meses prisioneros en la casa del antiguo amigo de España Ben Chelal, que á raíz del desastre de Annual se unió á los rebeldes, habiéndose distinguido por su saña contra los españoles.

Les hacía trabajar enormemente en la construcción de trincheras para librarse del bombardeo de los aeroplanos. La comida que les daba era escasísima y pésima.

Añaden que presenciaron la operación de la toma de Zeluán desde Monte Arruit, y que luego, aprovechando la confusión que produjo en los rifeños el avance, lograron escapar, llegando á Zeluán, como decimos.

Afirman que los contingentes rebeldes se aprestan á resistir el avance de nuestras tropas en la zona del Kert.

Tienen los moros la creencia de que podrán rechazar nuestros vigorosos ataques y reconquistar lo que perdieron.

### Oficina de información.

Según dicen varios diarios, comunican de Melilla que en la Comandancia General de aquella plaza y zona ha sido abierta una oficina, donde se darán informes relativos á todos los individuos pertenecientes á los cuerpos del Ejército allí enviados.

Las familias de los mismos deberán, pues, escribir á dicha Comandancia General cuando no tengan noticias directas.

### Por los soldados.

El señor Cierva, se dice, que sigue trabajando para proporcionar al ejército todos los elementos necesarios para la campaña de invierno, habiendo empezado á mandarse tiendas, barracones, mantas de abrigo y cuanto se considere preciso, pues no escatimará nada de aquello que pueda proporcionar comodidad á los soldados.

### Dicen desde Melilla.

Las siguientes son noticias comunicadas por los corresponsales:

—En la operación de la ocupación de Zeluán tomaron parte el infante don Alfonso y el príncipe Felipe de Borbón, que pertenecen al regimiento de húsares de la Princesa.

Ambos oficiales tienen su tienda en el campamento de Nador y hacen la misma vida que los demás oficiales y soldados.

Don Alfonso, que llegó primero, ha tomado parte en todos los combates con los húsares de la Princesa.

Por cierto, que en la marcha de Rasquibiana á Nador corrió un grave riesgo.

—Hasta hoy no se ha hecho público un incidente ocurrido en el mercado de esta plaza con un moro.

Una mujer se arrojó sobre él diciendo que él era el que había matado á su marido en la retirada de Annual y había querido atrapellarla, dejándola desnuda después de robarle cuanto llevaba.

El moro fué detenido.

—El comandante general Cavalcanti, que ha tenido que guardar cama, se encuentra más aliviado.

—Procedente de Zeluán y Segangan regresó á la plaza la comisión de Cartagena que fué á repartir donativos entre los soldados.

—Algunos sostienen que los moros que ya están en la población son los que paqueaban hace días.

El día de hoy ha transcurrido con tranquilidad en las posiciones avanzadas.

Los convoyes á Benisicar y Gurugú, se han realizado sin hostilidad.

Ha quedado restablecida la comunicación con Zeluán, pues los moros habían destruido la línea del ferrocarril.

—En Monte Arruit hay algunas pequeñas concentraciones de moros.

Continúa el reconocimiento en la Alcazaba de Zeluán.

—En las Torretas se han encontrado cincuenta cadáveres más, que, como los otros, fueron enterrados por los Hermanos de la Doctrina y los frailes franciscanos, que están realizando una verdadera labor humanitaria.

—Se han efectuado los trabajos de repara-

ción del cementerio de Zeluán, que los moros profanaron, arrancando cruces, lápidas y cuantos objetos había colocado allí la piedad cristiana.

—A la casa de don José Gómez, en donde fueron encontrados tantos cadáveres, se la llama el Cementerio del Martirio.

—Entre las cartas encontradas en Zeluán figura una firmada por Pepita y Juan, de Barcelona, dirigida á Rogelio Jiménez.

—Con motivo de haber celebrado el cuerpo de Intendencia la fiesta de su Patrona, se han efectuado algunas fiestas entre las clases de tropa, que han resultado muy animadas.

—Se ha celebrado el zoco de Beni-Sicar, al que ha concurrido extraordinario número de moros, que regresaron á sus respectivos domicilios despues de realizar sus transacciones.

Estos hacen en sus aduarez la vida ordinaria, despues de rendir acatamiento á Abd-el-Kader.

Todas las impresiones coinciden en que las fracciones de Guelaya están desalentadas desde la última derrota de Abd-el-Krim.

—Entre los cadáveres encontrados en Zeluán había uno que tenía parte del cuerpo cubierto con una guerrera que ostentaba los emblemas de Sanidad.

En la bocamanga se veían estrellas de oficial.

Ha sido cuidadosamente reconocido, y se cree que se trata del teniente de Sanidad militar señor Guzman.

Reafirma la creencia el hecho de que á pocos pasos de su cadáver se encontró un tratado de medicina alemán, que estaba traduciendo el señor Guzmán al español.

—Un prisionero que ha logrado evadirse del lugar en que le retenían los moros, ha llegado á Zeluán.

Dice que en su huida y escondido entre los matorrales, pudo observar los movimientos de los moros de los poblados vecinos.

Añadió que muchos dejan los campos y ante el avance de las tropas se dirigen á la cabila de Zaren.

—Espontáneamente se han presentado á nuestras autoridades de Cabo de Agua 22 jefes indígenas de la región de Qebdana, exponiéndoles sus deseos de someterse y aceptar cuantas condiciones se les impongan por duras que sean. Como garantía de sinceridad de sus deseos, entregaban rehenes entre los cuales figuran los hijos y parientes cercanos de los jefes.

Nuestras autoridades se han limitado á darse por enteradas.

—En el cuartel del regimiento de artillería se hundió un tabique, alcanzando los escombros á los artilleros del once regimiento ligero Máximo Amador Moreno y José Rodríguez.

Cuando se acudió á extraerlos se vió que Máximo había muerto y que Rodríguez estaba gravemente herido.

## Manejos de Abd-el-Krim.

Del corresponsal de A. B. C.

«Parece que las autoridades han averiguado que existen en la plaza agentes europeos que laboran á favor de Abd-el-Krim.

También laboran dichos elementos cerca de la población civil, excitándola contra los indígenas que vienen á esta plaza con objeto de provocar incidentes y agresiones.

De este modo, se dice, podrá evitar Abd-el-Krim que se sometan aquellos indígenas que deseen hacerlo.

Las autoridades convienen en la necesidad de que sean respetados cuantos indígenas se mantengan fieles á nuestra causa, sin perjuicio de castigar duramente á los autores ó inductores de la rebelión.

## La carta de Ben-Kadur.

Se está fantaseando mucho en Melilla con motivo de una supuesta carta del célebre moro Ben-Kadur, á la que se atribuye gran importancia, dirigida al alto comisario.

Según dice el Corresponsal de *La Acción*, en esa carta, ofrece Ben-Kadur entregar una gran cantidad de material de guerra español que tiene en su poder; se dice que añade en la carta que si el alto comisario acepta sus ofrecimientos le preparará una gran sorpresa.

Lo que en la carta pida Ben-Kadur nadie lo dice, pero se supone.

La figura de Ben-Kadur, que empieza con este motivo á ponerse de actualidad, merece ser conocida por su extraordinaria importancia.

Baste decir que es el que mejor podría contrarrestar la acción, de Ab t-el-Krim.

Desde los célebres tiempos del Roghi, Ben-Kadur, ha demostrado una gran independencia. Cuando aquél llegó á ejercer gran influencia en el Rif tuvo que compartirla, para mantenerla, con Ben-Kadur, que fué un aliado suyo y no un sumiso como los demás.

Entre Abd-el-Krim y Ben-Kadur existen desde antiguo rivalidades de familia y de intereses, pues también éste domina en una zona de abundantes yacimientos, casi tan importantes como los de Abd-el-Krim.

Cuando la sublevación de Julio Ben-Kadur dejó que los suyos que quisieran fueran á la harca, pero él se negó á prestar su concurso directo, y aun aconsejó la abstención, dando él ejemplo.

Es más, interpuso toda su influencia y prestigio para salvar la guarnición de Dar-Kebdani, cosa que logró en parte; luego se dedicó á rescatar cañones, de los que se habían apoderado los moros, aminorando el poder ofensivo de la harca.

Contando con sus más leales, que no son pocos, se mantuvo armado y á la expectativa del desarrollo de los sucesos, y ni aun en los momentos de mayor éxito de la harca se sumó á las fuerzas de Abd-el-Krim.

Se ha mantenido independiente; sus gentes están en armas y no deja que ningún harqueño se aproxime á sus dominios.

Contando con la alianza de Ben-Kadur es casi seguro que nuestras tropas pudieran pasar al Kert y reconquistar casi todo el territorio perdido y llegar hasta Beni-Urriaguel, para allí batir á Abd-el-Krim.

Si la carta de que se habla existe, algo de esto se tratará seguramente en ella.

Ben-Kadur no tendría inconveniente en combatir á nuestro lado con fuerzas bastante poderosas, de que dispone, siempre que ello contribuyera á la anulación de Abd-el-Krim, su rival de hace tiempo, y se le concediera al otro lado del Kert la autoridad que se le ha concedido á Abd-el-Kader sobre los guelays.

Si esto puede convenir á los propósitos ó planes del alto comisario no soy el llamado á decirlo, pero bueno es dar á conocer la personalidad del autor de la supuesta carta misteriosa.

## La consulta de Mary

En la sesión de consultas de «El Hogar y la Moda» una incógnita señorita consultaba á la «Doctora Fany» un verdadero caso de conciencia capaz de preocupar al psicólogo más sagaz. Se trataba de un juramento hecho por Mary á instancias de su novio moribundo sobre no unirse á otro hombre, despues de muerto él.

Comprendemos que por la mente del enfermo cruzó una idea egoísta sin explicación en una conciencia justa y un cerebro normal.

Comprendemos asimismo la contestación de Mary. Su cariño y la compasión que inspira la gravedad del caso indujeron á la novia al juramento. No dudamos de su sinceridad. ¡Pobre Mary!

Pero el tiempo que todo lo borra y más en una frágil cabecita femenina ha hecho comprender á la señorita Mary la trascendencia de su juramento.

Mary debió ser sincera. Mary no debió nunca figurarse querer á otro hombre. Mary quizá pensó despues de la tragedia en una vida claustral... pero Mary ama actualmente. Esta es la realidad y vayan ustedes á oponerse á las exigencias de un corazón de mujer.

La respuesta de la «Doctora Fany» ha sido compasiva para la consultante.

Le ha manifestado que su juramento no tenía más valor que un acto de piedad para con el enfermo en aquellos instantes y que por tanto podía considerarse libre. La muerte como efecto material destruye todo contrato y desliga de todo compromiso: No hay leyes que amparen los deseos del novio difunto.

Quedaba únicamente la voluntad de Mary; esa firme voluntad de un corazón triste que desfallece ante la adversidad, arrastrando una vida de profunda y sublime melancolía... pero con la consulta de Mary se ha deshecho toda idea ultraterrena.

Las lágrimas de Mary han perdido toda su poética amargura desde que han sido enjugadas por las manos de otro amor....

ANGEL DE LA ROSA.

## Publicaciones.

Hemos recibido el número corriente de «La Mariposa», Revista quincenal de Bordados y de Cultura femenina, la cual constituye un alarde de literatura y de arte por la profusión de modernos dibujos acompañados de sus detalladas explicaciones.

Joven aún, supera á cuantas se vienen publicando en España, no ya en Bordados, si que también en Literatura, pues no hay otra revista que persiga el fin de instruir deleitando y en condiciones de gran economía. Se edita en Barcelona: Calle Congost, 26, donde pueden pedirse números de muestra, que los mandan gratis y á correo seguido.

Con el título de los «Españoles en África» (Castigo de los rifeños) la empresa del popular semanario *El Cine* ha lanzado á la venta un folleto que contiene breves estudios sobre la costa rifeña, Melilla y su zona y los rifeños, estudio sintético en los órdenes geográfico, políti-

co, religioso, etc., donde se condensan todas las características del país que actualmente está en guerra con España.

Además de este trabajo literario, en el centro del folleto ofrece un Mapa desplegable de gran tamaño y tirado en colores, de forma que todo español puede seguir paso á paso el curso de las operaciones militares en el Rif.

Este folleto y Mapa, que se vende á una peseta en todos los kioscos y librerías de España, va encerrado en una artística y lujosa cubierta á 4 tintas destacándose sobre los colores de la bandera nacional la gallarda figura de un soldado del Tercio.

## DE LA PROVINCIA

### Víctima de un automóvil.

Según dice un diario de Madrid, el sábado último por la noche una mujer joven se hallaba esperando el libre tránsito en una farola central de la calle de Génova; al ponerse en marcha, no se fijó en que avanzaba un automóvil, y recibió un violentísimo golpe en la cara con uno de los faros, que quedó destruido.

El «chauffeur» paró el vehículo, y en el mismo, sin pérdida de momento, se trasladó á la víctima á una clínica particular de la calle de Sagasta, en la que los médicos de guardia se limitaron á certificar la defunción de la mujer. Había recibido seis heridas en la cara y tenía fracturada la base del cráneo.

Se llamaba la víctima Dionisia Maqueda, tenía veinticuatro años, era natural de Valderrodilla (Soria), y prestaba servicios domésticos en la calle de Monte Esquinza, núm. 11.

El automóvil, de gran tamaño, está matriculado en Bilbao, con el número 2.873, y el «chauffeur», que se llama Avelino Leoz, fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

## La Guardia civil.

Amantes y admiradores siempre de tan benéfica institución, con sumo agrado nos hacemos eco desde aquí de sus servicios que también en el aspecto forestal está realizando.

Durante los pasados meses mayo junio y julio últimos ha prestado la benemérita, en el concepto de guardería forestal, los servicios:

Por hurto de maderas y leñas se hicieron *trecientas veintinueve* denuncias, por corta de árboles, *trecientas siete*; por extracción de frutos, *mil cuarenta y ocho*; por roturaciones de terrenos, *trecientas noventa y tres*. Delicuentes aprehendidos por esta infracciones, *mil trescientos sesenta*.

Por pastar sin autorización se denunciaron *ciento sesenta y nueve mil doscientas veinte* cabezas de ganado lanar; *ochenta y un mil veinte* de cabrío, *siete mil seiscientos veinticinco* de vacuno; *veintitres mil ciento seis* de cerda, *mil trescientas catorce* de caballo; *dos mil quinientos quince*, de mular, y *tres mil cuarenta y siete*, de asnal.

El total de denuncias por pastoreo abusivo se elevaron á *ocho mil doscientas setenta y cinco*; los delicuentes aprehendidos, *dos mil setenta y cuatro*, y las cabezas denunciadas, *doscientas ochenta y siete mil novecientos cuarenta y siete*.

De la importancia del servicio forestal que presta la Guardia Civil dan idea las cifras que dejamos consignadas.

En el ramo rural, ó sea en la vigilancia y protección de las fincas, rústicas, sembrados, prados, montes de caza, ríos y lagunas, para reprimir los abusos en la pesca, viñas y olivares, etc., etc., no se publican estadísticas, y carezco, por el momento, de detalles; pero puede asegurarse que las denuncias y aprehensiones que se realizan son mucho más numerosas que las afectadas con ocasión de la custodia de los montes públicos, que son las fincas á que se refiere la precedente estadística.

## Para los soldados sorianos.

Ayer en nuestra redacción, nos fueron entregadas cincuenta y ocho pesetas, con destino á la Junta Patriótica Provincial para que sean dedicadas á socorrer á los soldados de la provincia, heridos ó enfermos de la campaña de Melilla.

Los donantes de esas pesetas, son los siguientes:

Don Paulino de la Guardia, médico del pueblo de Rioseco, *diez pesetas*.

Y del vecindario del pueblo de Valdeavillo, *cuarenta y ocho pesetas*.

La suma de las 58 pesetas, las hemos entregado hoy al señor Tesorero de la Junta Patriótica don Joaquin Castellarnau.

A los donantes, aplaudimos su patriotismo soriano, les damos gracias en nombre de nuestros soldados como en el nuestro.

Todo cuanto en estos momentos, se haga por los héroes anónimos del país, es altamente plausible.

En la Junta Patriótica provincial soriana, se cuenta ya con la recaudación hasta ahora, por suscripciones y donativos, de CUARENTA Y CINCO MIL PESETAS.

En el año 1909 10 se recaudó con igual motivo por la Junta de entonces, la suma de 28.802,47 pesetas.

De modo, que esta vez hay más dinero.

No ha de faltar pues, para el «Aguiñado del soldado» que tal viene á ser lo acordado, como para comprarles mantas á su regreso de la campaña —por enfermos ó heridos— si de los fondos del Ejército no se les dan á nuestros soldados.

Mantas, que en nuestra región (como en las otras de Segovia, Avila, Teruel, etc, etc, etc.) tan de imprescindible necesidad le son al pobre soldado, trayendo como no traen más que lo indispensable de su uniforme de rayadillo ó kaqui.

Nuestra insistencia en este extremo de «la manta para el soldado soriano», la reflejamos aquí como ya lo hicimos en la Junta Patriótica, así cual respeto á ropas interiores lo hizo con gran oportunidad el soriano señor Olet (don Raoul) y se tomaron acuerdos á ello encaminados.

Es muy alta y muy laudable la labor de la Junta Patriótica, á la que ninguna entidad de la que á ella pertenecen, debiera faltar todos los sábados cuando á las cinco de la tarde celebra sus sesiones.

Y si estas tuvieran el carácter de públicas, mejor que mejor, á nuestro modesto juicio.

## Don Agapito García Lapuente.

Anteayer se supo en Soria, que había dejado de existir en su residencia madrileña, este hijo distinguido, bueno y de relevantes méritos de la provincia nuestra, honra singular de la villa de Vinuesa su cuna natal.

Luchando en la más asidua labor del Comercio argentino y contemporáneo del inolvidable don Felipe Torroba, logró con arrestos y grandes iniciativas, la fortuna de los que siempre trabajan con alteza en los negocios.

Fué firme y constante, y por su carácter social y levantadas ideas obtuvo muy honrosos puestos, alentando y protegiendo con su nombre á la juventud que del país soriano emigra á las Américas.

La casa comercial introductora de Lapuente y Guinea en la importantísima calle Rivadavia de Buenos Aires, era de las más principales en la República Argentina.

Cuando en la cúspide de su carrera comercial entendió que podía volver á la Patria chica para consagrar á la familia el lazo de la mayor intimidad, vino á Vinuesa y á Soria, y aquí se hizo querer de todos, con simpatías y con gran don de gentes, modesto cuanto caballeroso, interesándose siempre en los asuntos públicos sin orientarse más que en el bien general.

El Hospital de Soria es una demostración más, del sorianismo del señor García Lapuente, pues hace años en ocasión de carecer aquel benéfico establecimiento del suficiente material científico, lo donó de su peculio particular generosa y pródigamente para que elemento tan valioso no faltase allí al realizarse las operaciones necesarias de la ciencia médica.

El Banco Español del Río de la Plata, lo llamó á su seno en Madrid, haciéndole uno de sus Consejeros de mayor inteligencia é iniciati-

vas, y desde puesto tan honroso enaltecíó á nuestra provincia, que le quería y respetaba teniéndole como á uno de sus hijos ilustres.

Aquí compartía con los sorianos y visontinos las temporadas que podía dedicar al descanso, y su memoria grata, deja recuerdos imborrables de su afecto, habiendo sido su última voluntad la de que aquí descansasen sus mortales restos, en el panteón familiar del Cementerio de Soria.

Hoy á las once de la mañana que han tenido lugar los funerales, la manifestación del «todo Soria» ha sido imponente, quedando rendido así el justo tributo al paisano valioso é inolvidable.

El duelo lo han formado sus hermanos don Bonifacio y don Lope; hermanos políticos don Miguel Muñagorri y don Claudio Alcalde; su primo don Eduardo Lastagaren; sus sobrinos políticos don Evaristo Miguel, don Santiago Aparicio y don Tomás Rodríguez; el profesor del Seminario de Osmá don Manuel Hortal; el director de la sucursal del Banco de Aragón en Soria don Jesús Domínguez y los señores don Ricardo Miguel y don Julián Orden.

Los pobres de solemnidad con hachas encendidas han formado fila nutridísima en el cortejo significando que el finado no olvidaba á los desvalidos.

De la villa de Vinuesa ha venido al entierro número crecido de amigos de aquel vecindario.

Reciban la doliente esposa doña Josefina Muñagorri, y demás afligidos familiares, la expresión sincera de nuestro sentimiento por la pérdida irreparable que sufren, y al pésame general que reciben, unimos el nuestro como sorianos y amigos.

Descansen en paz don Agapito García Lafuente, modelo de buenos ciudadanos.

**Sección Religiosa.**

**CULTOS EN SORIA:**

*En la iglesia de las Siervas de Jesús.*

El lunes próximo á las diez y media de la mañana, se celebrará solemnisíma función religiosa en la iglesia de las Siervas de Jesús, de esta Ciudad, con motivo de la emisión de votos perpetuos de la Hermana María de la Presentación, de esta residencia.

Oficiará como comisionado del Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo, el capellán de la mencionada iglesia y predicará el R. P. Presidente de los Franciscanos, de esta capital.

Será madrina la distinguida señorita Milagros Navarro.

**TERCER CONGRESO NACIONAL FRANCISCANO.**—Se celebrará en Madrid del 28 de Octubre al 1.º de Noviembre.—Los Congresistas se dividirán en *honorarios, protectores titulares y adheridos.* Serán *honorarios* todos los Excmos. señores Prelados que asistieron al Congreso y los Rvdos. Padres Provinciales de la Orden Franciscana.

*Protectores* serán todas las personas, Corporaciones eclesiásticas, Asociaciones y Comunidades religiosas que contribuyan con algún donativo, al menos de 25 pesetas, para sufragar los gastos que ocasione la celebración del Congreso.

Cuantas personas, sean ó no terciarios, quieran inscribirse pueden hacerlo en la Residencia de los P. P. Franciscanos de esta capital.

Se han recibido ya las tarjetas de identidad y los cupones para el billete del ferrocarril.

Los billetes se expendrán desde el domingo próximo, 23 de Octubre al 31 del mismo y serán valederos para regresar del 29 de Octubre al 11 de Noviembre de 1921, todas estas fechas inclusive.

**Noticias**

Desde el día 20 del actual han quedado expuestas en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, las listas de afiliados en el Retiro Obrero obligatorio dependientes de dicha Jefatura.

Estas listas y en cumplimiento de las disposiciones vigentes estarán expuestas al público durante el plazo de un mes en el cual podrán hacer los interesados las reclamaciones que juzguen oportunas.

Con sumo agrado, publicamos el siguiente telegrama que ayer se nos facilitó por el Gobernador civil señor Posada, á él dirigido.

Dice así:

Numerosos alumnos del Colegio «Angel Custodio» de Calatayud, procedentes de Soria, siéntense orgullosos de su glorioso paisano Juan Cuerda, y con restantes compañeros, director y profesores participan entusiasmo, rinden testimonio admiración al insigne soldado que honra á su estirpe y á su patria, rogando todos á V. E. transmita heróico soriano entusiasta homenaje felicitando provincia por contarle entre sus hijos. Por los alumnos del bachillerato, *Inocencio Maluenda Mateo y Salvador del Cura Orte-*

*g. a.*—Por los del Comercio, *Domingo Ridruejo Pérez, y Justino de Pedro Montejo.*

—Muy bien bien por los jóvenes sorianos, en Calatayud.

Esta noche salen para Madrid el Inspector de escuelas señor Manrique acompañado de diez maestros de la provincia con objeto de visitar, Grupos escolares, Museos, Bibliotecas y Centros de estudios, también visitarán Toledo, y El Escorial.

Los maestros son pensionados á este fin por sus respectivos Municipios.

Ha gestionado á este objeto las casas de pensión donde han de hospedarse en Madrid, nuestro querido compañero Aurelio Rioja de Pablo.

Por la Delegación de Hacienda se han puesto al cobro los siguientes Libramientos:

A doña Concepción Botija 54,34 pesetas; á don Carlos Alonso 197,60; á don Anselmo Peracho 96,98; al señor Jefe de Telégrafos 200; á don Servando Aguilera 12.888,74; á don Valeriano Sanz 151,96; Habilitado de la Guardia civil 324,08; á don Fernando Arias 259,16; á don Antonio Jodra 926,25; á don Bernardino Ridruejo 395,20; á don Pedro Amezuza 99,63; á don Joaquín Febel 99; á don José Jiménez 99,63; y á don Benigno Dueñas 123,50.

En atento B. L. M. nos manifiesta el nuevo Delegado de Hacienda señor don Luis Salcedo de Cárdenas, haber tomado posesión de su cargo ofreciéndose á la Prensa local con su cooperación más eficaz para cuanto con el servicio público se refiere.

Agradecemos sus manifestaciones y atención dándole hoy afectuosa bienvenida y deseándole sumo acierto en el mando.

Ayer jueves al Mercado semanal de Soria se vió muy concurrido favoreciéndole el excelente tiempo que reina.

En la Plaza mayor hubo trigo seleccionado del pueblo de Fuentetecha que se vendió á 18 pesetas fanega. El trigo puro corriente fué llevado á los almacenes siendo pagado nada más que á 17 pesetas.

De centeno á 61 reales; cebada ladilla á 62; caballar á 58 y avena á 37; yeros é 64; y lentejas á 62, hubo pocas ventas.

En el Campo del ferial de 212 reses lanaras que hubo á la venta, 60 se compraron para Soria y 90 para fuera, resultando á tres pesetas el kilo de carne y en el Rastro se mataron doce machos cabrios á 2,25 pesetas kilo.

De 334 reses de cerda que hubo, se vendieron para fuera 230, embarcadas en el tren para Zaragoza, y 26 se compraron para Soria, resultando el precio de 20 á 25 pesetas los cerditos de siete semanas; los de seis meses á 80 y 90 pesetas y los de diez meses en adelante á 125 y 130 pesetas.

Del pueblo de Calatañazor y del agregado Abioncillo, se ha ausentado hace días el anciano de 84 años Lino Ucero Soria, y en el pueblo de Sagides Valentina Monge, de 44 años, casada, ignorándose todavía el paradero de ambos, yendo indocumentados.

En los Deltas del Ebro se está terminando la recolección del arroz, cuya cosecha puede considerarse de muy buena calidad, y abundante.

Los jornales, aun cuando elevados, han bajado mucho, con relación al año próximo pasado.

**CORREO Y TELÉGRAFO.**

**Soldados heridos y enfermos.**

*Llegada del buque Hospital «Alicante».*—Comunican de Málaga que ha fondeado en aquel puerto, procedente de Melilla, el buque hospital «Alicante». Ha traído á bordo á 407 soldados, heridos y enfermos.

Quedan en Málaga 175, y el resto son conducidos á Almería y Cartagena.

El Comisario de Guerra entregó 10 pesetas á cada soldado enfermo, 15 á cada soldado herido y 20 á los cabos y sargentos.

Entre los heridos figuran varios oficiales del Tercio.

También han llegado la duquesa de la Victoria y el diputado á Cortes don Indalecio Prieto.

De Sevilla participan que ha llegado un tren militar conduciendo á 81 soldados heridos y enfermos.

Han sido solícitamente atendidos.

**Los conservadores políticos.**

Todos los prohombres del partido conservador viene celebrando estos días conferencias, sin previa citación á veces, por coincidir unos y otros en el domicilio de alguno de aquéllos.

«El señor Bergamín, después de una

conferencia que ha celebrado con el señor Sánchez Guerra, dijo á los periodistas:

«El nombramiento de jefe del partido conservador que aplazado indefinidamente. Para que los conservadores procedan de ese modo hay dos razones y las dos poderosas: una, que la proclamación de jefe pudiera parecer, aunque la intención no fuera esa, como una demostración ofensiva contra el Gobierno, á quien hemos prometido apoyo, y otra, que el hecho de la provisión ó del nombramiento pudiera acarrear divergencias, precisamente contra lo que nos proponíamos y nos proponemos, que es dar al partido una misma orientación y un mismo criterio. Seguiremos, pues, como estamos, y ya vendrá la proclamación de nuestro jefe en el momento oportuno y en otras circunstancias.»

**Resumen de la situación.**

(De *La Correspondencia* de ayer y hoy)

«Sigue la tranquilidad. Los aeroplanos bombardean los poblados y concentraciones enemigas.

Nuevamente se habla de que el general Berenguer no volverá á Tetuán. Se habla de dimisión. El rumor nos parece absurdo. El alto comisario es al mismo tiempo general en jefe del Ejército de operaciones, y un general en jefe no puede dimitir. En todo caso, habría de ser destituido, y esto no es concebible.

El general Berenguer es hoy por hoy insustituible.»

«Nada digno de anotarse como acontecimiento extraordinario.

Abd-el-Krim, «nuestro antiguo compañero en la Prensa» anda de aquí para allá haciendo propaganda entre el elemento indígena. Su hermano—un desdichado á quien se le subieron á la cabeza algunos estudios que realizó en Madrid, por cierto no con buen fruto—se halla en la zona occidental procurando levantar un puñado de guerreros con que oponerse al supuesto avance español por aquella parte.

Continúa el movimiento de las fracciones de Guelaya y Quebdana en favor de la paz. Ahora bien, que para concederla es preciso contar con el Jalifa... ¡Quiera Alah que por su elevada mediación se hagan las cosas mejor que en épocas pasadas!»

**DE LA GUERRA.**

El parte oficial de hoy, es el siguiente:

*Ministro de la Gobernación al Gobernador civil de Soria.*

En Melilla la noche última fueron tiroteados sin consecuencias, las posiciones de Atlaten y Esponja así como el blocao n.º 2 de Atlaten.

Han llegado á Melilla procedentes de la zona francesa donde estaban refugiados el cabo Manuel Prada y soldados Francisco Marín Prieto y Antonio Almagro Lepines, todos pertenecientes al Regimiento de Ceriñola.

Los convoyes á Tizza siguen verificándose sin novedad.

Una bomba arrojada ayer por un aeroplano en el Zoco Arbaa de Sididham, mató á siete moros.

En territorios de Ceuta y Larache, no ocurre novedad.

**De nuestro Corresponsal.**

Madrid 21, á las 13.50.

**Notas del día.**

Hácese largos y tendidos comentarios acerca del discurso pronunciado ayer tarde en el Congreso por el señor Maura y de la intervención de La Cierva en el debate de Marruecos.

Coinciden jefes y minorías en que pecó de insulso (?) el discurso, encontrando contradicciones y que atribuyó Maura ser relativo al asegurar conquistas, reforzándolo con manifestaciones que implican propósito de seguir el avance interior.

El señor Prieto, socialista, comentándolo dijo, que ese discurso por lo boroso era reflejo exacto del momento

de la decadencia nacional, y por lo fatalista, pues solo confía Maura en Dios resultándole una oración musulmana. (Sin perjuicio de que tras de Prieto aparezca el diablo con resurgimientos «pintorescos» de admiraciones en la campaña ad Krinística).

Después del debate sobre Marruecos que promete ser apasionadísimo, acentuóse la acusación de dudas pronunciadas por los señores Lazaga y Solano, especialmente el primero, que dijo que en su primera jornada el Gobierno salía maltrecho y que más se quebrantaría.

El señor Armiñan anunció una interpelación sobre Africa á La Cierva y concesión de su recompensa que le resulte de la campaña.

En la revuelta de Portugal, se da como muertos á Machado, Dos Santos y otras varias personalidades portuguesas.

*El Corresponsal, Marciano.*

**Banco de Aragón**

Sucursal en Soria

Ultimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal:

Interior 4 por 100 .....	66,15
Exterior 4 por 100 .....	81,55
Amortizable 4 por 100 .....	87,50
Idem 5 por 100 .....	92,75
Acciones del Banco de España .....	487'00
Idem de la Arrendataria de Tabacos .....	260'00
Idem del Banco Español del Río de la Plata .....	254'00
Francos, .....	55'25
Libras .....	29 89
Marcos, .....	5'00
Dollars, .....	7,57
Coronas, .....	0,00

**CLINICA DENTAL**

domicilio de don MATÍAS CUEVAS

dirigida por el DENTISTA

**Don José de Diego.**

Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar; extracciones con anestesia. Precios económicos y garantizados.

Canalejas, 47—Teléfono n.º 110.

(Frente al Comercio de don Sixto Morales.)

Los martes en Almazán

**EN BURGO DE OSMÁ**

Segundos sábado, domingo y lunes de cada mes, fonda de la Viuda de Piñilla.

**Cerveza «Zaragozana»**

Preferida por el público

Inteligente

Pedidla en Cafés y Bares.

—20—

**BANCO DE ARAGON**

Casa Central, ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel,

Alcañiz-Barbastro-Calatayud

Caspe - Daroca-Egea de los

Caballeros-Jaca-Tarazona

y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español

del Río de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones á plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

TIP. de Noticiero de Soria

# AVISOS Y ANUNCIOS

Reuma, Catarros,  
Cálculos, Neurastenia  
CURA DE REPOSO

## BALNEARIO Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN  
Gran Casino-Teatro. Grandes  
parques y lago navegable  
 Habitaciones desde 1 peseta  
 Comida desde 6 pesetas

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Agentes en todas las provincias de  
España, Francia y Portugal.  
48 años de existencia.  
Seguros contra incendios  
> contra la vida.  
Subdirector en Soria:  
**DON RAFAEL ARJONA**  
OFICINAS:  
Canalejas núm. 22.  
SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA  
Sucesores de

**Remigia García**  
CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

**Elixir Estomacal**  
de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

(28) Golondrinas.

bía hecho allí su irrupción, y que en su vertiginoso volar tropezaba en las lunas de los espejos, que agrandaban los límites del salón.

Una roja cinta rodeaba el cuello del ave.

La golondrina apaciguó de pronto su loco desvariar y fue á pararse sobre el piano.

Ambas se habían reconocido.

—¿Tu...? —exclamó María entre gozosa y sorprendida al ver á su amiga.

—Yo... Si... —pió la golondrina.

—¿Por que vienes tan agitada?

—Una equivocación sufrida en el camino emprendido, es la causa de esta agitación que tanto te sorprende... Volaba por el mundo, pero no supe elevarme lo suficiente sobre él para que no llegaran hasta mi sus vientos... Me alcanzaron...

Me desorienté con ellos y volé al azar hasta que ese instinto que dice paz á los espíritus después de las borrascas de la vida, me trajo á mi punto partida, junto á los míos...

—¡Lo mismo que yo... Las dos iguales...! —dijo la niña como en un suspiro.—Tambien yo salí por el mundo y volé unos momentos por él... Pero lo hice á ras de tierra y se desorientó mi corazón y cayeron rotas las alas la ilusión... Y ya de volar cansada, vuelvo otra vez á mi nido.

—¿Te mintieron amor...?

—No... Me dijeron del que en el mundo hay...

—Agua... Viento... Corazones... Ya ves sobre que base tan frágil caminamos...

En el paréntesis de unos meses, había volado la ingenuidad á las ingratas tierras de la desilusión...

Eduardo de Obregón Pauli

FIN

### PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas,  
Seis meses, 3, y un año, 4'99

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deséen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

**Ceregumil Fernández**

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

«La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Real Escuela bajo el Patronato de S. M.  
el Rey don Alfonso XIII.

**Ingenieros Electricistas**

La carrera de Ingeniero Electricista y Mecánico se cursa en seis semestres que empiezan en primero de Octubre y en primero de Abril.

Para las prácticas de sus alumnos la ESCUELA cuenta con talleres gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico é instalaciones de todas clases.

Detalles; —Director de la REAL ESCUELA, Sarriá— Barcelona. —9—

GUARNICIONERIA DE

**Prudencio Palacios**

Plaza Mayor, número 11, Soria.

Se construyen toda clase de guarniciones de coche y carro, equipos de montar, equipos de viaje, vestiduras de coches y automóviles. Especialidad en toldos para carros.

En esta casa se vende la verdadera Grasa B Americana para coches y carros.

**Banco Hispano-Americano**

Madrid.

Capital 100 millones de pts.

Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO ofrece á sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valpariso etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones, de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de ronds públicos ó valores de fácil realización.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación y las de la América latina.

Oficinas en SORIA

Canalejas 25 y 27, planta baja

HORAS DE CAJA, de diez á una, y de cuatro á cinco. Todos los días laborables.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Redondo, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

AUTOMOVIL DIARIO desde Soria á Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedillo. Magnífico y grande automovil en el que caben comodamente bastantes viajeros. Sale de Soria todos los días á las nueve de la mañana y llega á Calahorra á las tres de la tarde. Al regreso sale de Calahorra á la once de la mañana y llega á Soria á las cinco de la tarde.

Los billetes se despachan en la administración, casa de Casto Hernández, plaza de Teatinos n.º 3, Soria.

**Tarjetas Postales**  
de Soria.

Puente del río Duero.  
Museo Numantino (interior).  
Palacio de los Condes de Gómara.  
Claustros de la Colegiata.  
Al mercado (tipo clásico de la tierra).  
Excavaciones en las ruinas de Numancia.  
Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).  
Soportales del Collado.  
Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.  
Orillas del río Duero.  
San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres (fresco de la Ermita).  
Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).  
Interior de la iglesia de San Juan del Duero.  
Ermita de la Virgen del Mirón.  
Detalle del pórtico de Santo Domingo.  
La venta del ganado en la Feria.  
Ermita de San Saturio.  
Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.  
Plaza de San Esteban en día de mercado.  
Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).  
Queda prohibida su reproducción.

**Balneario de Arnedillo**

(Logroño)

Aguas termales, clorurado-sódicas, sulfatadas, notablemente radiactivas. Las más indicadas en enfermedades reumáticas, avariosis, luxaciones, heridas, etc. etc.

En esta temporada se inauguran un pabellón de habitaciones, y otro de baños preferentes.

Buen hotel-Telégrafo, y Teléfono regional.

Viaje desde Soria.

Este Establecimiento Balneario, tiene establecido un servicio «directo» de automóviles Hispano-Suiza hasta el mismo Balneario, muy cómodo y económico por su horario en fechas alterna y en los días siguientes:

MES DE SEPTIEMBRE

Días, - 2 - 5 - 8 - 11 - 14.  
Salida de Arnedillo - 8,30 mañana.  
Regreso de Soria - 3,30 tarde  
Precio del asiento 13 pesetas.  
Punto de parada-Hotel Comercio-SORIA.

Esta combinación de viajes está hecha á base de que el bañista, y partiendo de un novenario de baños, tenga automóvil de ida y regreso.

**RIOJA - Fotógrafo**

VENERAS - 7 - MADRID

AMPLIACIONES de todos los tamaños y precios.

**JABON ZOTAL.**  
Medicinal y de Tocador,  
cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías